

சிறுகடன் சுயஉதவிக்குழுக்கள் யாருடையது? யாருக்காக?

- முனைவர்நீலவல்லி, ஐவிட் பெண்கள் நிறுவனம்

சிறு சேமிப்பு கடனுதவி குழுக்கள் - பிண்ணனி

‘சிறு சேமிப்பு கடன்’ உதவி குழுக்கள் - பெண்களை உறுப்பினர்களாக கொண்டு பெண்கள் வாழ்க்கையில் ஒரு புதிய அம்சத்தை கொண்டுவந்துள்ளன. ‘பெண்களின் மேம்பாடு’, ‘பெண்களை சக்தியடையச் செய்தல்’ என்பதன் அடிப்படையில் இந்த அணுகுமுறை உலகளாவிய வீச்சு பெற்றுள்ளது.

சில பல உதாரண வெற்றிக்கதைகள் மூலம். ‘கடனுதவி’ பெண்களுக்கு மிகச் சிறந்த பலன்கள் தருவதாக கருத்து வலுப்பெற்றுள்ளது. ஆனால், இதில் பாதிக்கப்பட்ட பெண்களை பற்றி கணக்கிலெடுத்துக்கொள்ள யாருமே தயாராகயில்லை. அதோடு கடனை திருப்பி தரமுடியாத பெண்கள் எவ்வாறு மற்ற சுயஉதவி குழு பெண்களால் சித்ரவதைக்குள்ளாவதும் அதன் தொடர்ச்சியாக தற்கொலை செய்துகொள்வதும். கிராமத்தை விட்டு நிராதரவாய் வெளியேறுவதுமான பலரின் சோக கதைகளை யாரும் கேட்ககூட தயாராக இல்லை.

கடனுதவி குழுக்கள் வைத்திருக்கும் நிறுவனங்கள், கடன் குறித்த பணப்புழக்க விவரத்தையும், சில வெற்றி கதைகளையும் பதிவு செய்கிறார்கள். ஆனால், இந்த கடன் எவ்வாறு செலவு செய்யப்பட்டது, கடனை திருப்பி கொடுக்க முடியாத பெண்களின் நிலை, கடன் பெறுபவர்கள் பொருளாதார வளர்ச்சி, சுயஉதவி குழுக்களைவிட்டு விலகிய பெண்கள் விவரம், அதன் காரணங்கள் போன்ற விவரங்களை சரிவர குறித்து வைத்து கொள்வதோ, ஆய்வு செய்வதோ இல்லை. மேலும் கடன் உதவிக்குழுக்களை நடத்துபவர்கள், NGO-க்களோ, பெண்கள் அமைப்புகளோ மட்டும் கிடையாது. வங்கிகள், அரசு அமைப்புகள், நிதி நிறுவனம் நடத்துவோர், அரசியல் கட்சிகள், மதவாத அமைப்புகளும் கடனுதவி குழுக்கள் நடத்துகின்றன.

இதில் தெளிவாக தெரிவது என்னவென்றால் கடனுதவி ‘பெண்கள் மேம்பாடுக்கு’ தான் என்று உரக்க சொன்னாலும், இதில் பல்வேறு அமைப்புகள் தங்களின் பயனுக்கும் பயன்படுத்திக்கொள்வது தெள்ளத் தெளிவு.

குறிப்பாக, வங்கிகள் பயன் பெறுவது அனைவருக்கும் தெரிவதே. 100 சதவீதம் வட்டியுடன் திருப்பி தரும் பெண்கள் வங்கிகளில் லாபத்தை அதிகரிக்க செய்கிறார்கள். மேலும், வங்கிகள் மேற்கொள்ள வேண்டிய பல வேலைகளை சுய உதவிக்குழுக்கள் எந்த செலவும் இல்லாமல் செய்து தருகின்றன. யாருக்கு கடன் கொடுப்பதென்றாலும் i) கடன் கொடுப்பதற்கு தகுதியானவர்களா என்ற விவரம் சேகரித்தல், ii) கடன் எதற்காக வாங்குகிறார்களோ அதற்காக செலவு செய்கிறார்களா என்ற கண்காணிப்பு, iii) கடன் திருப்பித் தர எடுக்கும் முயற்சிகள் என்று வங்கிகளின் பல வேலைகளை, எந்த செலவும் வைக்காமல் சுய உதவிக்குழு பெண்களே செய்து வருகின்றார்கள்.

‘சேவை செய்வது லாபகரமானது’ என்ற கருத்து உருவாக கடனுதவி குழுக்கள் காரணமாயிருக்கின்றன. இதனடிப்படையில் வாஷிங்டனில் சிறுகடனுக்கான உச்சி மாநாடு (Microcredit summit) 1997-ல் நடைபெற்றது. இதில் 137 நாடுகள் கலந்து கொண்டு 2005க்குள் மிக வறியவர்களாக இருக்கும் 10 கோடி மக்களை சென்றடைய வேண்டும் என்ற இலக்கை நிர்ணயித்தன. இதுவரை நிர்ணயித்த இலக்குகளில் (உதாரணம்: போலியோ ஒழிப்பு, அனைவருக்கும் கல்வி) போன்றவைகளை விட, இந்த இலக்கு ஒன்று தான் நிர்ணயித்த

தேதிக்கு முன்பு வெற்றிடையடைந்தது. மேலும் 'கடன் கொடுப்பது' என்பது வளர்ச்சிக்கான இலக்காக இருக்கமுடியாதென்ற காரணத்தால், மில்லீனிய வளர்ச்சித் திட்டம் (MDG) மற்றும் பெய்ஜிங் பெண்கள் உச்சி மாநாட்டில் கண்டறிந்த 12 முக்கிய பெண்களின் பிரச்சனைகளையும் (12 Critical Concerns of Women) இந்த கடனுதவியுடன் இணைக்கப்பட்டது. அதாவது, கடனுதவி தருவதன் மூலம் 5 முக்கிய MDG இலக்குகளும், 12 முக்கிய பெண்கள் பிரச்சனைகளும் நிறைவேற்றப்படும் என்று நிர்ணயிக்கப்பட்டது.

ஆனால் இதுவரை எந்த அறிக்கையும் இவைகள் நிறைவேறியுள்ளனவா என்று சொல்லவில்லை. இத்தனை நூறு கோடி இத்தனை ஆயிரம் கோடி பணம் சுயஉதவிக்குழுக்களில் சுழன்று இருக்கிறது. இத்தனை லட்சம் (அ) கோடி பெண்கள் இணைந்திருக்கிறார்கள் என்ற தகவல் அறிக்கையில் பெண்களின் மேம்பாடு, குறித்தான இலக்கோ, தெளிவோ இல்லை.

ஐவிட் பெண்கள் நிறுவனத்தின் ஆய்வு பணி

கடனுதவி பெண்கள் மேம்பாட்டிற்கும், 12 முக்கிய பிரச்சனைகளை தீர்ப்பதற்கும் உதவுகின்றதா என்று கண்டறியும் வண்ணம் 'ஐவிட்' நிறுவனம் 3 மாநிலங்களில் (தமிழ்நாடு, ஆந்திரா, கர்நாடகா) ஆய்வு மேற்கொண்டது. அதனடிப்படையில் தரப்படும் ஆய்வு முடிவுகளை பகிர்ந்துக் கொள்கிறோம்.

பெண்களின் பொருளாதாரமும் சிறுகடனுதவியும்

'கடன் என்பதே தொல்லை' என்ற புரிதலை இது எவ்வாறு உடைத்திருக்கிறது என்று தெரியவில்லை. கடன் வாங்கியதை அனாவசிய செலவு செய்யாமல், அதை மூலதனமாக கொண்டு செயலாற்றினால் தான் லாபம் என்ற அனுசூலம் கிடைக்கலாம். இதற்காக சந்தையில் விற்கக்கூடிய, லாபம் தரக்கூடிய, பொருள் உற்பத்தி அவசியமாகிறது. இதனால் உற்பத்தி மற்றும் விற்பனை என்ற இரு பெரும் வேலைகளை பெண் செய்யவேண்டியிருக்கிறது.

ஏற்கனவே 'மறுஉற்பத்தி' என்ற முழுநாளையும் உறிஞ்சும் சிறிதும் லாபம் தராத வீட்டு வேலையில் பெண் சிக்கி கொண்டிருக்கும்போது இந்த இரு பெரும் வேலைகள் என்னும் சுமை மேலும் பெண்கள் மீது ஏற்றப்படுகிறது. மேலும் இந்த ஆய்வின்படி 44 % கடன் வீட்டு செலவிற்கோ, ஆரோக்கியம் குறித்த செலவிற்கோ பயன்பட்டிருக்கிறது. 14.5% கடன் சொத்துக்கள் சேர்ப்பதற்கு பயன்படுத்தப்பட்டு இருந்தாலும் அவை பெரும்பாலும் ஆண்களுக்காகவோ, அல்லது ஆண்களின் கட்டுப்பாட்டிற்குள்ளயோ உள்ளன. விவசாயத்திற்காக செலவிடப்படும் 12 % கடனுதவி லாபம் தருவது நிச்சயம் இல்லை. வெறும் 20 % மட்டுமே முதலீடாகிறது. 9 % கூட்டுத் தொழிலுக்கு முதலீடாகிறது.

அட்டவணை 1 - கடனின் பயன்பாடு

சேமிப்பு மற்றும் கடன் பயன்பாடு	%
கூட்டுத்தொழில்	9%
மூதலீடுகள்	20%
விவசாயம் தொழில் சம்பந்தப்பட்ட செலவு	12%
மீன்பிடி தொழில் சம்பந்தப்பட்ட செலவு	0.5%
சொத்து சேமிப்பு	14.5%
இதர செலவீனங்கள்	44%

இந்த 20 % முதலீட்டின் மூலம் பெண்களின் வருமானம் உயர்ந்திருக்கிறதா என்று பார்த்தால், 20,000க்கும் கீழான வருமான நிலையில் இருந்த 99.3 % சதவீத கூலி தொழிலாளியான பெண்களில் 48.5% பெண்கள் வருடத்திற்கு ரூ.50,000-க்குள் என்ற வருமான விகிதத்தில் முன்னேறியிருக்கிறார்கள். 5 சதவீதத்தினர் வருடத்திற்கு 1 லட்சத்திற்கு கீழ் என்ற வருமான நிலைக்கு வந்துள்ளனர்.

அட்டவணை 2: சுயதொழில் புரிபவரின் வருமான நிலை

ஆண்டிற்கு ரூ.20,000 கீழ் வருமானம் ஈட்டக்கூடியவர்கள்.	51%
ஆண்டிற்கு ரூ.20,000 த்திலிருந்து ரூ.50,000 க்குள் வருமானம் ஈட்டக்கூடியவர்கள்.	48.5%
ரூ.50,000த்திலிருந்து ரூ.1,00,000க்குள் வருமானம் ஈட்டக்கூடியவர்கள்.	0.5%

அட்டவணை 3: கூலிதொழில் புரிபவரின் வருமான நிலை

ஆண்டிற்கு ரூ.20,000 கீழ் வருமானம் ஈட்டக்கூடியவர்கள்.	99.3%
ஆண்டிற்கு ரூ.20,000 முதல் ரூ.50,000 வரை வருமானம் ஈட்டக்கூடியவர்கள்.	0.7
ரூ.50,000க்கு மேலும் ரூ.1,00,000க்கு கீழ் வருமானம் ஈட்டக்கூடியவர்கள்.	-

எப்படி பார்த்தாலும் இவர்கள் நிலை ஒரு நாளைக்கு ரூ 80-கூட சம்பாதிக்க இயலாத மிக வறியவர்கள் நிலையை தாண்டவில்லை. 5 வருட, 10 வருட கடனுதவி குழுக்களின் நிலையும் இதுதான் கடனுதவி மூலமாக பொருளாதாரம் உயரும் என்பது சரிவர நீருபிக்கப்படவில்லை.

அட்டவணை 4: பொருளாதார மேம்பாட்டு நிலை

பொருளாதார மேம்பாட்டு நிலை	சுய உதவிக்குழுக்களில் சேர்வதற்கு	
	முன்பு	பின்பு
அடிப்படை தேவைகள் (உணவு, உடை, இருப்பிடம்) நிறைவேற போராடுபவர்கள்	46.4%	18%
அடிப்படை தேவைகளை ஓரளவுக்கு நிறைவேற்றியவர்கள்	31.5%	32%
சமூக பங்கேற்பு மற்றும் கல்வி ஆகியவைகளுக்காக செலவு செய்பவர்கள்	17.6%	38%
சொத்துகள் மற்றும் மூலதனத்தை ஈட்டியவர்கள்.	4.5%	12%

இதன்படி, கடனுதவி பெற்றாலும் 18 % பெண்கள் மிக கொடிய வறுமையில் உள்ளனர். சொத்துக்காக சேர்த்த 12 சதவிகித்தினை தவிர, மற்ற 88 சதவீதத்தினர் வறுமையின் பிடியிலிருந்து முழுமையாக மீளமுடியாத நிலையில் உள்ளனர்.

முடிவெடுக்கும் திறன் வளர்ந்திருக்கிறதா?

பொருளாதார மேம்பாடு என்ற கூற்று நிறைவேறாத நிலையில் ஏனைய அனுகூலங்கள் நிறைவேறுகின்றனவா என்று கண்டறிந்தாலும் ஏமாற்றமே உள்ளது. பெண்களின் முடிவெடுக்கும் திறனை அதிகப்படுத்துவதும், அதிகாரம் பெறுவதும் ஒரு முக்கிய நோக்கமாக கொண்டால், கடன் பயன்பாட்டை யார் தீர்மானிப்பது என்று பார்க்கும்போது பெண்கள் ஒதுக்கப்படுவது தெரிகிறது.

அட்டவணை 5: கடன் பயன்பாடு குறித்து முடிவெடுப்பவர்.

கணவர்	42.5%
சுயமாக	24%
கூட்டாக	17%
குடும்ப நபர்கள்	13.5%
கடன் பெறாதவர்கள்	2.4%
தொண்டு நிறுவனம்	0.6%

கணவரோ மற்றவரோ தான் வாங்கிய கடனை எவ்வாறு செலவு செய்வது என்பதை பெரும்பாலும் தீர்மானிக்கிறார்கள். 24 சதவீத பெண்கள் சுயமாக தீர்மானிக்கக்கூடியவர்கள் என்பது போல தோன்றினாலும், உண்மையில் எந்த ஆண் துணையும் இல்லாமல் தனித்து வாழும் பெண்கள் அவர்கள்.

மேலும் பெண்கள் ஈடுபடும் தொழில்களும், பெண்களுக்கான பரம்பரிய வேலைகளை தொடர்வது போன்றே உள்ளது. மிக சிற்சில இடங்களில் மட்டுமே, பெண்கள் இந்த பரம்பரிய வேலைகளை உடைத்து உதாரணப்படுத்தியிருக்கிறார்கள். கடன் திருப்பி கொடுக்க முடியாத நிலைக்கான காரணங்களை பட்டியலிடும்போது.

அட்டவணை-6 :கடனை திருப்பி கொடுக்க முடியாததற்கு காரணங்கள்

கடனை திருப்பி கொடுக்க முடியாததற்கு காரணங்கள்	%
வேலையின்மை / கூலி வேலை இல்லை	27.5%
தொழில் மற்றும் வாழ்வாதார வளம் இன்மை	22.5%
கணவர் திருப்பி கொடுக்காததால்.	20%
மூதலீடு தவிர்த்த இதர செலவீனங்கள்	25%
இடப்பெயர்வு	5%

வேலை கிடைக்காததும், நஷ்டமடைதலும் பெரும்பான்மை காரணமாக இருந்தாலும் 20% சதவீத பெண்கள் கணவனிடம் வாங்கிய கடனை தந்துவிட்டு திரும்ப தரப்படாமல் ஏமாற்றப்பட்ட நிலையில் உள்ளனர். இதுபெண்களின் அடிமைதளையில் மற்றொரு விலங்கு பூட்டப்படுவது போன்று புதியதொரு வன்முறையாகிறது.

கடன் உதவியா? பொறியா?

கடனுதவியால் பெண்கள் அடையும் பலன்களை பலரும் பட்டியலிட முயன்றாலும், இதனால் அவர்களுக்கு இழைக்கப்படும் பிரச்சனைகளும் பல. வங்கிகளின் நெருக்கடி ஒருபுறம், அரசாங்க நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொள்ள வற்புறுத்தல் மறுபுறமும் பெண்களின் புதிய பிரச்சனைகளாயிருக்கின்றன. பல்வேறு அரசு நல திட்டங்களை நிறைவேற்ற, இந்த கடனுதவி பெறும் பெண்களை கட்டயமாக ஈடுபடுத்தப்படுகிறார்கள். வேலைப்பளுவும், பொறுப்புகளும் கடனுதவி பெற்ற அனைத்து பெண்களுக்கும் அதிகரித்து உள்ளன.

பெண்கள் கொண்டு வரும் கடன் பணத்தால், அவர்களுக்கு வீடுகளில் கணவன் மற்றும் குடும்பத்தாரால் மரியாதை கிடைத்துள்ளது என்பது பரவலான கருத்து. வங்கி வேலை, அரசு, அரசு சார நிறுவனங்களின் நிகழ்ச்சிகள் கலந்துக் கொள்வது போன்ற போக்கு பெண்களிடம்

அதிகரித்து உள்ளது. இதனால் பெண்களுக்கு விழிப்புணர்வு, தெளிவு, தன்னம்பிக்கையை அதிகரித்துள்ளது என்றாலும். 25 சதவீத பெண்கள் இந்த வெளியிடங்களுக்கு செல்வதால் சந்தேக அடிப்படையில் வன்முறை அதிகரித்திருப்பதாக சொல்கிறார்கள். கணவரால், அக்கம்பக்கத்தாராலும் இதனால் அவமரியாதைக்கு ஆளாகிறார்கள்.

அனைத்து பெண்களும் கடன் சுமையை நினைத்து, தூக்கமின்மை, தலைவலி, எரிச்சல், குழந்தைகளிடம் கவனம் குறைவு போன்ற பிரச்சனைகளால் அவதிப்படுவதாக சொல்கிறார்கள்.

50 சதவீத பெண்கள் கணவனிடமிருந்தோ, மகனிடமிருந்தோ கடன் திருப்பி கட்ட உதவி கிடைக்கவில்லை என்கிறார்கள். கடன் திருப்பி தருவதற்காக இரு நாட்கள் வேலையை ஒரே நாள் செய்கிறார்கள். இதனால் வேலை நேரம் அதிகரித்துள்ளதோடு மன உளைச்சல் பெருகியுள்ளது.

இந்த பெண்கள் குழுக்களில் பெண்கள் சம்பந்தப்பட்ட பிரச்சனைகள் சரிவர விவாதிக்கப்படுவதில்லை. குறிப்பாக, அரசு, வங்கி, அரசியல் கட்சிகள், பிற அமைப்புகளின் குழுக்கள் எந்த பெண்கள் பிரச்சனையிலும் கவனம் செலுத்தவில்லை.

கூலி உயர்வு, வேலை சம்பந்தப்பட்ட அபாயங்கள் போன்ற பிரச்சனைகள் எடுத்துக்கொள்ளப்படுவதில்லை. மேலும், சமுதாய நிகழ்வுகளில் பங்கேற்றல், உறவுமுறை விழாக்களில் பங்கேற்றல் குறைந்துள்ளது. இது பெண்களின் சமூக பாதுகாப்பு மற்றும் சமூக பிணைப்பை குறைப்பதாகும்.

மேலும் மிக சில வெளிவராத நிகழ்வுகளில் வங்கி மற்றும் அரசு அதிகாரிகள், பெண்களை பாலியல் ரீதியான வன்முறை மற்றும் சுரண்டலுக்கு ஆளாக்கியிருப்பதாக கூறப்பட்டுள்ளது. இதுவும் பெண்கள் எதிர்கொள்ளும் வன்முறைகளின் கூடுதலாகி போனது.

உலகமயமாக்கலும், சிறுகடனுதவியும்

உலகாளவிய பொருளாதார மாற்றங்கள் பெண்களின் பொருளாதார நிலையை மிகவும் பின்னுக்கு தள்ளியிருக்கின்றன. விளை நிலங்களும், குடியிருப்ப, நிலங்களும் எங்கும் பறிபோய் கொண்டிருக்கின்றன. நிலங்களின் விலையும் உயர்ந்து கொண்டேயிருக்கிறது. அத்யாவசிய பொருட்களின் விலையும் உயர்ந்து கொண்டேயிருக்கிறது, உடல்நல, கல்வி சேவைகளும் லாபநோக்கோடு தனியார்மயமாயிருக்கின்றன. இச்சூழல் பெண்களின் பொருளாதார தரத்தை மிகவும் பின்னுக்கு தள்ளியிருக்கிறது. இதில் எந்த கடனை வாங்கி, எவ்வாறு பயன்படுத்தி பொருளாதாரத்தை பெண் உயர்த்திக் கொள்வாள்?

இதனிடையில், கடனுதவி குழுக்கள் வைத்திருக்கும் அனைத்து நிறுவனங்களையும் நிதி நிறுவனங்களாக (Microfinance Instution)- மாற்றவும், மாற்றப்பட்ட நிதி நிறுவனங்களை சீரமைக்கப்பட்ட நிதி நிறுவனங்களாக ஒழுங்கமைக்கப்படவும் (Regaularised Finance Insitution), தீவிர ஏற்பாடுகள் நடைப்பெற்று வருகின்றன. இவைகள் நிறைவேற்றப்படும் காலத்தில், பன்னாட்டு வங்கிகள் சுயஉதவிக்குழுக்களை கையகப்படுத்த உள்ளன.

இந்த விவரங்கள் கடனுதவி 'உச்சி மாநாட்டு பிரச்சார அறிக்கையில்' தெளிவாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. வெளிநாட்டு வங்கிகள், லாபத்திற்காக கடனுதவி குழுக்களை

கையப்படுத்தப் போகின்றனவே தவிர பெண்கள் மேம்பாட்டிற்கோ, வன்முறையை எதிர்ப்பதற்கோ அல்ல என்பது தெள்ளத் தெளிவு.

பெண்களை கடன் பொறியில் தள்ளி பின் அவர்களை உறிஞ்சும் புதியதொரு வன்முறை வடிவமாக 'சிறு கடனுதவி அணுகுமுறை' மாற்றப்படும் முன்பு நாம் விழித்தெழுவோம்.

கடனுதவி பெண்களுக்கு கிடைக்காமல் செய்வதல்ல நம் முயற்சி. கடன் பெறும் பெண்களுக்கு அது சுமையாகாமல் இருக்க தேவையான அனைத்து வழிமுறைகளையும் கையாளுவதே நோக்கமாகும். கடன் திருப்பித் தர முடியாத பெண்கள் கொடுமையாக வற்புறுத்தப்படுவதை தவிர்ப்பதும், பெண்களின் மேம்பாடு, வன்முறை போன்ற பிரச்சனைகளில் அக்கறை கொள்ளாத நிறுவனங்கள் கடனுதவி குழுக்கள் வைப்பதை எதிர்ப்பதுமாக நம் வேலைகளை தொடர வேண்டியுள்ளது.

முடிவாக நாம் கவனத்திற்கு கொண்டுவர விரும்புவது, பெண்களை மையப்படுத்திய இந்த அணுகுமுறைக்கு ஐக்கிய நாடுகளின் (UNDP) அறிக்கை காரணமாக காட்டப்பட்டது. உலகின் மிக வறிய மக்கள் (அதாவது ஒரு நாளைக்கு 2 டாலர் (அல்லது) 80 ரூ சம்பாதிக்க இயலாத மக்கள்) 130 கோடி இருக்கிறார்கள். இதில் 90 கோடி பெண்களாக இருக்கிறார்கள் என்கிறது இந்த அறிக்கை. வறுமை பெண்ணியப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது என்ற கூற்றை இந்த புள்ளிவிவரம் நிரூபிக்கிறது. ஆனால் பெண்களின் வறுமைக்கான காரணங்கள் தொகுக்கப்படவில்லை.

அடிமைமுறை நடைமுறையில் இருக்கும் காலத்தில் மிக வறிய மக்கள் என்பவர்கள் அடிமைகள் தான் என்பதில் சந்தேகம் இருக்காது. அதற்கு காரணங்களும் தெள்ளத் தெளிவு. சொத்துரிமை மறுக்கப்படுதல், கல்வி வேலைவாய்ப்பு இல்லாமை, உழைப்பு சுரண்டப்படுதல், குறிப்பிட்ட வேலை மட்டும் செய்ய வற்புறுத்துதல் அதுவும் ஊதியம் இல்லாமல், அரசியல், கலாச்சார உரிமைகள் மறுக்கப்பட்ட நிலை என்று அடிமைகளின் வறுமை நிலைக்காக காரணங்கள் நீளும். இந்த காரணங்கள் எல்லாம் அடிமைகளின் வறுமைக்கு மட்டும் அல்ல. பெண்களின் வறுமைக்கும் காரணம் என்று சொல்ல புள்ளிவிவரங்கள் முன் வருகின்றன.

உலக முழுவதும் உள்ள சொத்துக்களில் 1% மட்டுமே பெண்களிடம் உள்ளது. கலாச்சார பண்புகளை நிர்ணயம் செய்யும், சிந்தனையை கட்டுப்படுத்தும் மத தலைவர்கள் -குருக்கள், பூசாரிகள், முல்லாக்கள் யாரும் பெண்களில்லை. மேலும் பரவலாக்கப்பட்ட பண்பாடு கலாச்சாரம் பெண்களின் உரிமைகளை மறுப்பதாக உள்ளன. அரசியல் பங்கேற்பு உரிமையும் 7(அ)8 சதவீதமாக, அதுவும் பெரும்பாலும் ஆண்களின் நிழல், போன்ற நிலையே பெண்களுக்கு உள்ளது.

இவைகளை காலங்காலமாக சுட்டிக் காட்டி வரும் பெண்ணிய கோட்பாடுகளை ஓரந்தள்ளிவிடுவதுபோல் 'சிறுகடனுதவி அணுகுமுறை' செயல்பட்டுவருகிறது. இது கடன் கொடுப்பதின் மூலமாக அடிமை சமூகத்தை முடிவுக்கு கொண்டுவரலாம் என்பது போல் உள்ளது. ஆணின் ஆதிக்க சமூகத்தின் கூறுகளை வீழ்த்தினாலன்றி பெண்கள் மேம்பாடு நிச்சயம் இல்லை.